

沪开展野生动植物非法贸易专项打击行动

3年来查处250起刑案,1710起行政案件

□ 记者 季张颖

本报讯 记者昨天从市绿化市容局获悉,根据“清风行动 2025”统一部署,近期,本市绿化市容部门联合公安机关,在黄浦、杨浦、静安、青浦、虹口等12个区开展了野

生动植物非法贸易专项打击行动,旨在全方位加强生态安全保护,严厉打击破坏野生动植物资源的违法犯罪活动。据悉,自2022年以来,上海市绿化市容、公安、海关、市场监管等多部门共查处刑事案件250起,行政案件1710起,

查获陆生野生动物42.6万余只,其中中华蟾蜍约41万只。

此次行动共出动执法人员122人次,对44处风险点进行了仔细排查。执法人员重点检查了是否存在非法售卖、运输野生动物及其制品的行为。现场查获国家重点保护野生动

物24只,有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物20只。此次查获的国家重点保护野生动物多为长耳鸮、短耳鸮、斑头鸺鹠等猛禽,这类猛禽在以往案件中较为罕见,体现了本市“异宠”非法交易的新特点。目前,涉及此次行动

的刑事案件有3件,行政违法案件有5件,执法部门正深入开展后续调查。

近年来,上海市持续加大对野生动植物保护的执法力度,未来,上海将继续强化部门协同,持续保持对破坏野生动植物资源违法犯罪的高压打击态势。

将文化创意融入城市发展

第三届“文创上海”创新创业大赛热力开启

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 昨天,第三届“文创上海”创新创业大赛热力开启。大赛以“创新奔涌踏浪花”为主题,通过平台和资源助力,从源头推动上海文化创意产业创新发展,促进城市文旅商体展联动,拉动城市经济发展。

记者获悉,今年的大赛突出将文化创意融入城市发展全局,着重探索文旅商体展联动促消费的创新范式,

将破圈融合理念贯穿于赛事全过程,推动前沿设计、新锐创意与文体旅资源的深度耦合,促进各类文化消费新模式加速涌现。

本次大赛聚焦产业发展的“核爆点”、关键项,采用“3+1”的赛道设置,包括“智能未来+”“原创内容生产+”“文创赋能时尚消费品+”三条主赛道及“音乐创新+”特别赛道,重点关注数字文创、内容IP、文化消费、时尚设计等产业热门领域。

记者获悉,今年“文创上海”大赛将继续营造面向海内外、鼓励创新创业、集聚优质市场主体和人才的文化产业发展氛围,通过为产业发展注入创新动力,助力提升城市文化软实力,夯实上海创新发展竞争力。

大赛由中共上海市委宣传部、市经信委、市科委、市人社局共同指导,市文化创意产业推进领导小组办公室主办,市文化创意产业促进会承办。

环评与排污许可“一次审批”

上海推出改革试点 覆盖本市67个产业园区

□ 见习记者 王蔚然

本报讯 记者昨日获悉,近日,市生态环境局印发《关于深化环评与排污许可“一次审批”改革试点的实施方案》(以下简称《实施方案》),在本市“两证合一”政策的基础上,深化环评与排污许可制度衔接改革,在规划环评与建设项目环评联动的产业园区内开展免办环评的“一次审批”改革试点,为企业提供更高效便捷的审批服务,为全国环评与排污许可制度改革提供“上海经验”。

记者获悉,试点范围覆盖了本市67个规划环评联动的产业园区内集成电路、电子设备、新能源汽车、高端装备、

航空航天等五大类支柱产业,面向环境风险可控、信用良好的优质企业,符合生态环境分区管控及园区规划环评要求的建设项目,推动项目“早落地、早投产”。

《实施方案》指出,符合条件的建设项目可通过上海“一网通办”平台提交试点申请材料,无需编制和审批环评报告表,直接申领排污许可证;试点单位在项目投产后免于开展验收监测及报告编制,改为通过排污许可证执行报告动态记录建设及运营信息,并依法公开;在优化排污许可证办理方面,已持证企业可以采用排污信息清单替代申请表,进一步减少材料提交量,同时简化重点污染物排放量的计

算。

此外,按照《实施方案》要求,产业园区管理机构应做好引入项目环境准入的源头把关,并在事中事后做好巡查工作。审批部门将开展全过程监督管理和服务指导,对弄虚作假、不符合试点条件的企业,将中止申请办理并依法追责。

记者了解到,此次改革试点是上海市深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措,旨在通过制度创新,推动环评与排污许可全链条衔接,实现环境风险可控前提下的高效服务,提升企业办事效率、降低企业办事成本。后续,市生态环境局还将定期跟踪评估试点成效,动态优化政策内容。



雷锋精神在社区

□ 杨奕 摄影报道

本报讯 昨天下午,静安区临汾路街道敬业网格启动“融聚志愿力量,共创美好临汾”街区商户志愿服务行动。活动通过整合街区商户、执法部门、新就业群体等多元力量,将雷锋精神融入网格化治理实践。图为社区文明交通志愿者宣传交通文明



超百个摊位组成文明大市集

“学习雷锋好榜样 文明实践我行动”主题示范活动举行

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,由市精神文明办、徐汇区委宣传部共同主办的2025年上海市“学习雷锋好榜样 文明实践我行动”主题示范活动在徐汇滨江GATE M西岸梦中心举行,超百个文明实践市集摊位现场集结,包括便民服务、政策咨询、文化体验、优惠展销四个类别,共同践行雷锋精神。

活动现场,参与的市民共同点亮在徐汇滨江岸边的火炬造型创意互动装置,传承雷锋精神,共建人民城市。在徐汇滨江商圈内,一场别开生面的雷锋主题“寻宝大作战”同步开展,参与者以边逛边学的方式,闯关完成“无私奉献 爱心传递”“勤劳勇敢 奋发向上”“永不言弃 坚韧不拔”

等六个主题十项打卡任务,在商圈联动中体验运动、文化、美食等多重惊喜。

100多个学雷锋文明实践摊位组成了文明大市集,来自各区新时代文明实践中心和徐汇区相关部门、文明单位以及社会组织的近400名行业专家、劳模工匠、非遗传承人等,为市民带来专家义诊、心理辅导、非遗文创、AI体验、手工制作、就业培训、治安反诈、宠物办证等丰富的便民服务。

活动中,徐汇区成立了徐汇区西岸梦中心新时代文明实践共治联盟,向部分商户提供文明实践便民服务包,包含雨具、消毒用品、应急用品等,引导商户常态化提供便民服务。

活动现场还同步开启了以“文明健康,绿色环保”为主题的第一季度活动。

临港七个产业集群妇联集中成立

推动妇联组织深度融入“三新”领域

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近期,临港新片区妇工委通过资源整合和服务优化,于今年2月底前顺利完成文教商旅、海洋高新、集成

电路、人工智能、国际创新协同区、生物医药、新能源七个产业集群的妇联组建工作,有效推动妇联组织深度融入“三新”领域,为新领域女性发展注入新动能。

七个产业集群妇联的成立,将有效履行引领、服务、联系职能,显著提升妇联组织在“三新”领域的引领力、组织力、服务力,进一步增强新领域女性的获得感、幸福感和归属感。